
ESQUEMA ORTEGA


La filosofía: busca el conocimiento profundo (la esencia) de todo sin presupuestos previos.


1ª Etapa Perspectivismo: Hasta el año 23 (Tema de nuestro tiempo)

Critica el realismo (incluido el racionalismo) y el idealismo (subjetivismo). Mundo y yo forman una unidad: la realidad es siempre perspectiva o punto de vista. No hay sujeto sin objeto y viceversa.

· Realismo: el mundo independiente del sujeto se puede conocer.

· Idealismo: el sujeto, punto de partida. Todo es subjetivo.

Ortega: la realidad es la vida, que es la unión del yo y las cosas. 

2ª Raciovitalismo: desde el año 23. El conocimiento está arraigado en la vida.

Estrecha unión entre razón y vida o, lo que es lo mismo, razón e historia. Somos razón, conocimiento, pero no sólo eso. Y la vida no es contraria a la razón, sino que es racional. La razón, o el conocimiento, es para la vida.

La razón no es lo que capta la esencia inmutable de las cosas, sino toda acción intelectual que nos pone en contacto con la realidad. Es la razón vital, el vivir racional.

Y la razón vital es histórica, cambia. Se hace. La vida cambia y no se da hecha sino que hay que hacerla.

La vida es, como ya hemos dicho, unidad yo-mundo. Todo se da en la vida.

Vivir es:

· encontrarse con el mundo, pensándolo, moviéndose en él, queriéndolo u odiándolo, etc.

· ocuparse de algo, siempre tenemos alguna finalidad en lo que hacemos; siempre penamos en objetivos futuros,

· y nada se nos da hecho, hay que hacer nuestra vida; la vida es un proyecto y el mundo nos da posibilidades: la vida es libertad,

· vivir es un problema, no sabemos ni por qué ni para qué vivimos,

· vivir es conciencia -darse cuenta- de uno mismo y del mundo

· y vivir es coexistir, convivir con otros.

La razón vital o histórica es capaz de captar la propia vida, que es fluida, de ahí su nombre de “vital”. No hay oposición entre razón y vida. Razonar significa relacionar algo con la totalidad de mi vida. La vida es razón, se apropia de todo lo que la rodea. De ahí que yo sea yo y mi circunstancia (unidad yo-mundo), lo presente, mi mundo, las cosas. Todo esto es inseparable de mi yo. Y, aunque es presente se proyecta ahora hacia adelante, hacia el futuro. Es proyecto, hay que hacerla.

El tema de nuestro tiempo

Historicismo: la vida es un hacerse, cambio, historia. El hombre no es naturaleza (algo estático y acabado) sino historia. Y vivimos en un determinado momento histórico, en un tiempo. Y cada tiempo tiene una tarea, una misión futura. La tarea de nuestro tiempo es superar la separación entre cultura y vida.

En un tiempo coexisten generaciones con visiones distintas y, por eso, hay cambio, ya que cada generación tiene su misión.

En nuestro tiempo se da el fenómeno de las masas. También hay élites. Las masas deben seguir a las élites. Esto no se ha dado en la España de nuestro tiempo y de ahí la desmoralización y la no europeización de España. Las masas se rebelan y no siguen a las élites. Es la España invertebrada.

