Examen Marx 2º Bachillerado Ciencias
En la producción social de su existencia, los hombres entran en relaciones determinadas, necesarias, independientes de su voluntad; estas relaciones de producción corresponden a un grado determinado de desarrollo de sus fuerzas productivas materiales. El conjunto de estas relaciones de producción eleva una superestructura jurídica y política y a la que corresponden formas sociales determinadas de conciencia. El modo de producción de la vida material condiciona el proceso de vida social, política e intelectual en general. No es la conciencia de los hombres la que determina la realidad; por el contrario la realidad social es la que determina su conciencia.
1. Descripción del contexto histórico-cultural y filosófico que inguiye en el autor del texto elegido (2 puntos)
2. Comentario del texto:
Apartado a) Explicación de las dos expresiones subrayadas (1 punto)
Apartado b) Exposición de la temática (2 puntos)
Apartado c) Justificación desde la posición filosófica del autor (2 puntos)
3. Relación del tema con otra posición filosófica y valoración razonada de su actualidad. (3 puntos)
1. CONTEXTO HISTÓRICO-CULTURAL 
Karl Marx (1818-1883), vivió en una época en la que como consecuencia de la evolución científica y técnica, en Inglaterra va a surgir la Primera Revolución Industrial, a la que aproximadamente en 1830 se va a unir Francia y Bélgica y en 1870 cabe destacar a Alemania y EEUU. La revolución agraria y la mejora de la medicina y la higiene provoca un aumento demográfico y de las emigraciones a las zonas industriales, donde nace la cuidad moderna con sus problemas de hacinamiento, falta de infraestructuras y saneamiento. La emigración intercontinental potenció la colonización.
La industrialización beneficiará a la economía burguesa, pero los trabajadores sufrirán la explotación y la marginación, problemas sociales calves para que surjan los movimientos obreros. El realismo y su posterior evolución al naturalismo, también serán el reflejo de la situación social. Sin la industrialización y sus consecuencias no se puede entender la crítica que Marx hace a la sociedad burguesa moderna en la Contribución (1859)
La mejora del transporte va a empequeñecer el mundo. La industrialización exige abundante materia y nuevos mercados. Para conseguirlo la burguesía va a presionar a los Estados para que adopten una política colonial. Para Marx la colonización es la internacionalización de la relación de explotación entre los propietarios (metrópolis) y los asalariados (colonia). Este fenómeno también lo estudiará en la Contribución.
La nueva posición económica burguesa les va a permitir conseguir nuevos derechos por medio de la revolución del 30 y del 40 y el nacionalismo. Liberalismo y nacionalismo se nutrieron de la exaltación de la libertad individual y del pueblo, basada en el Romanticismo, cuyas máximas expresiones se mostraran en la literatura, pintura y música. Marx cree que los nuevos estados generados por el nacionalismo benefició a la burguesía. Frente a ello propone el AIT (organización internacional de trabajadores) que pretendía crear una unidad de ciudadanos, no del mismo estado, sino de la misma clase social. En segundo lugar, el fracaso de la revolución del 48, debido a la unión de aristócratas y burgueses para impedir que los trabajadores consiguieran lo que pedían; le hizo comprender que había que cambiar de método.
CONTEXTO FILOSÓFICO
Marx propuso un análisis científico de los acontecimientos tan influyentes en la sociedad del siglo XIX, dialogando con otros pensadores acorde con su diagnóstico y tratamiento. A pesar del contexto de restauración en el que nació, Marx se educó en un ambiente contrario al régimen prusiano, debido a la influencia de su padre, el cual admiraba a los ilustrados alemanes y franceses. Marx adopta su ideal, él debe ser hombre digno, libre y feliz, aunque para conseguirlo tendrá que utilizar otros medios distintos a los que los ilustrados propusieron, ya que la sociedad del siglo XVIII no era la misma que la industrial del XIX. 
Al llegar Marx a la universidad de Berlín se va a encontrar con el omnipresente idealismo de Hegel, del cual se irá distanciando progresivamente, pero cuya influencia será decisiva. Asume que la realidad y su conocimiento es didáctica: toda realidad (tesis) se opone a otra (antítesis) que proviene de la propia tesis y que da lugar a una nueva realidad que va a contener a las otras dos (síntesis). Pero, como se puede observar en el Prefacio de la Contribución, Marx se va a distanciar de la visión ideal de Hegel, el cual cree que la historia del hombre es la histeria de las manifestaciones de su espíritu libre, que a través de ellas busca realizar su ideal (evolución general del espíritu).
Probablemente la mayor influencia para Marx de la izquierda hegeliana va a ser Feuerbach, que dice que el hombre no se define por ser espíritu (Hegel), sino que su naturaleza, su cuerpo, sus sentimientos, deseos… También acusa en la filosofía hegeliana de comportarse como una teología racionalizada que se basa en un único ser, el espíritu. Feuerbach opina que Dios es la proyección del hombre. Marx asume esas críticas pero va a discernir con Feuerbach en dos puntos. El hombre es materia, pero no es fija, sino histórica. El hombre sobrevive trabajando y la lucha por la supervivencia le transforma (clara influencia de Darwin). También es histórica, la imagen que el hombre proyecta de Dios: cambia al ritmo que lo hace su realidad social. 
En Paris, Marx va a conocer el socialismo y comunismo franceses. Conocerá a los seguidores de Saint Simon, las ideas de Fourier y sus falansterios, a Louis Blanc y Cabet. Estos reflexionaron mucho antes que Marx sobre las consecuencias del capitalismo e intentar convencer a la burguesía de la necesidad de cambio. Van a realizar unos ideales y una sociedad civil idílica que Engels denomina utópicas. La insistencia de Marx en que su materialismo histórico parte del análisis científico de la estructura social, que explica como una reacción a esas soluciones que había olvidado la lógica del sistema capitalista. En París también conoce el anarquismo de Pradhon y Bakunin, movimiento mas sindicalista que socialista que chocó con Marx en la Primera Internacional (1864), organización que expulsó a Bakunin por defender la supresión del Estado (Marx decía que el Estado no se podría suprimir hasta que no se estableciera una sociedad comunista) y creer que la revolución provenía del campesinado y no de los obreros.
Defraudado por Hegel, el socialismo utópico y el naturalismo de Feuerbach, Marx, en París en 1844, va a estudiar la economía política (Adam Smith, David Ricardo, Stuart Mill, Quesnay), la cual se convertirá en su disciplina principal. Marx intuyó en esta nueva disciplina el mejor instrumento para acercarse a la razón última explicativa del ser humano: sus condiciones materiales de existencia. Critica el análisis del sistema capitalista de los autores en la Contribución, donde desarrolla también su materialismo histórico. 
a. Expresiones subrayadas
Relaciones de producción: Relación que establece el hombre con la naturaleza y los demás. Dentro encontramos las relaciones sociales y las de propiedad. La primera dependerá de la segunda, la cual dependerá a su vez de los medios de producción. Las relaciones de producción se desarrollarán con la evolución de las fuerzas de producción. Ambas forman la infraestructura que determina la superestructura. 
Superestructura jurídica y política: Conjunto de normas jurídicas y políticas, es decir, normas y leyes que cambiaran según la sociedad y que junto a las normas ideológicas gormaran la superestructura determinada por la infraestructura.
b. Temática
El texto habla de la organización de la teoría marxista del materialismo histórico. Que s basa en la sucesión de diversos modos de producción. Las relaciones de producción van a depender de las fuerzas de producción y a su vez estas van a formar la infraestructura, que va a determinar la superestructura. Recalca que la esencia del hombre es el trabajo, del que dependerá la realidad social. Por lo tanto es la realidad social la que va a determinar la conciencia del hombre. Ya que no es el pensamiento la esencia de éste.
c. Justificación de la filosofía del autor
Karl Marx, discípulo de Hegel, va a aceptar en sus comienzos la filosofía de su maestro. Que se puede resumir de la siguiente manera: 
-Hegel considera la realidad fruto de la razón. Para él, el estado es la comprensión de la máxima realidad de la vida humana. La realidad es un proceso dialéctico de realización del espíritu o de la razón. Todo es Idea o Espíritu que evoluciona dialécticamente.
Marx se va a ir alejando progresivamente de la filosofía hegeliana a medida que va realizando su política. Va a criticar a su maestro y acusa a su filosofía de ideología que muestra una visión falsa de la realidad. 
A pesar de la crítica asume la idea hegeliana de que la realidad y su conocimiento es didáctica, es decir, una realidad (tesis) tiene otra opuesta (antítesis) que proviene de la tesis, que va a dar lugar a otra nueva realidad que contiene las otras dos (síntesis).
Pero para Marx:
-Se va a basar en la economía y no en el espíritu
-la realidad es material y no espíritu.
-lo sensible es lo real y no lo racional.
Éstas son las principales tesis sobre la metafísica marxista denominada materialismo dialéctico.
-El trabajo es la esencia del hombre (praxis), es el que lo transforma a él mismo y a la naturaleza. Y no el pensamiento como Hegel afirmaba.
-La filosofía tiene que ser algo práctico que defienda la libertad del hombre y una sociedad justa, criticando las ideologías. 
-Al ser el trabajo la esencia de la humanidad, si al hombre se le priva de éste, también se le priva de ser persona (alienación) 
El materialismo dialéctico va a estar relacionado con la teoría marxista de la sociedad y la historia, que será la teoría más trascendental de nuestro autor, el materialismo histórico. Que afirma que la historia de la humanidad es la sucesión de diversos modos de producir. El trabajo como esencia de la humanidad nos pone en contacto con la naturaleza y con los demás, a estas relaciones Marx las va a denominar como “relaciones de producción”, que van a cambiar a medida que van evolucionando las fuerzas de producción, capacidad de producir de una sociedad. 
Las relaciones sociales van a depender de cómo está distribuida la propiedad de los medios de trabajo. Al desarrollarse estos medios cambiarán las relaciones sociales debido a que se transformarán las relaciones de producción. Esta estructura económica se denomina infraestructura, que va a ser la que cambie la superestructura, conjunto de normas e ideas jurídicas, políticas y morales. El materialismo histórico de Marx se fundamenta en la idea de que la infraestructura determina a la superestructura.
Al producirse una evolución en los medios productivos pero sin el consecuente cambio en las relaciones sociales, que permanecen igual, surge una contradicción que dará lugar a un movimiento quedará como resultado una revolución.
Este movimiento es la lucha de clases. Según Marx todas las etapas de la historia (esclavismo, feudalismo, capitalismo, comunismo) van a ir cambiando por acción de una revolución. Y la etapa final es el comunismo.
En el capitalismo del momento, Marx afirma que se puede apreciar una clara injusticia social y no la racionalidad de la que hablaba Hegel. La burguesía domina los medios productivos y explota a los trabajadores que solo tienen las fuerzas de trabajo, lo que les obliga a venderse, a esto lo llama Marx alienación.
Para Hegel la alienación, acto por el que parte de la esencia del hombre va hacia los demás o se deposita en un objeto, es algo positivo. Pero para Marx, es algo muy negativo que debe terminar. El obrero que realiza la producción de algo deja en él parte de su esencia que va a ser entregada a la burguesía. Por lo que al obrero se le priva de su esencia de persona. Esta es la alienación económica. El obrero se cosifica y se usa como mercancía, no se le trata como persona. Además la burguesía busca beneficios pagándole menos al trabajador, a este beneficio se le llama plusvalía. 
Este es el gran problema del capitalismo que solo tiene solución en el comunismo. 
Además de esta alienación, hay otras: 
-Política: el Estado Burgués compuesto por una de las clases sociales en lucha: la capitalista pretende mantener el control del proletariado.
-Social: hay dos clases distintas. Esto no es una sociedad autentica.
-Religiosa: la religión es una ideología que va a justificar la injusticia social.
-Filosófica: la filosofía no debe ser ideológica, debe ser crítica de las injusticias y de las propias ideologías.
Este concepto es también muy importante en la filosofía de Marx, que afirma que la filosofía es algo práctico que debe defender la justicia social y la libertad y criticar las ideologías.
Marx cree que su filosofía es un humanismo porque critica la explotación y la alienación social.
Además dice que el hombre es el sujeto de la historia y que Dios no existe. La religión es opio para el pueblo.
En definitiva, Marx piensa que hay que acabar con la injusticia del capitalismo con una revolución del proletariado.
La dictadura del proletariado es el paso previo a la desaparición del Estado, no necesario en una sociedad comunista que no tiene clases sociales.
3. COMPARACIÓN 
A mediados del siglo XIX surge una filosofía que va a dudar sobre la racionalidad de la humanidad. Ricoeur la denominará la “filosofía de la sospecha”. Los autores que voy a comparar que tratan esta filosofía son Freud, Nietzsche y por supuesto, Marx.
Tienen en común
-Creen que el hombre no es libre en esta sociedad.
-La cultura y la sociedad son las culpables de que el hombre no sea libre y si infeliz.
-Por lo que la cultura y la sociedad son el error que da lugar al problema, la falsa conciencia de racionalidad y progreso. El hombre es presa de su creación.
Definición de la situación
-Freud afirma que la cultura y la sociedad imponen nuestra forma de vida y reprimen nuestros instintos básicos: sexual y agresivo. Provocando así nuestra infelicidad.
-Nietzsche dice que el problema de la decadencia del hombre se debe a la ideología implantada por Sócrates y Platón sobre la racionalidad humana. Para Nietzsche el hombre es cuerpo y voluntad de poder, esclavizado por una moral antinatural. 
-Para Marx, el problema es la alienación procedente del sistema capitalista que ya hemos desarrollado anteriormente.
Solución al problema
-Freud cree que no existe una solución completa, sino que solo se puede aminorar la infelicidad del hombre.
-Nietzsche dice que el hombre está cambiando y va a dar lugar al superhombre con nuevos valores: los de la vida.
-Marx también piensa que el hombre va a cambiar como ya lo ha hecho otras veces por medio de la reducción y va a establecerse el capitalismo.
Los tres filósofos critican la falsa conciencia y van a buscar su origen.
ACTUALIDAD
Atendiendo a la actualidad de la filosofía de Marx podemos hablar de distintos aspectos:
-Política: base de los países comunistas y del movimiento obrero.
-Ciencias Sociales: se tendrán en cuenta los factores económicos y sociales para explicar los cambios sociales.
-Ética: va a influir al defender el fin de la explotación y la alienación además de la igualdad.
-Filosofía: la filosofía de la sospecha es muy actual, se puede observar su influencia en el Nazismo y el anarquismo. Además de que Freud está muy vigente con el alza de la psicología. (Anotación del profe: la de Marx no entra en esto)
Marx va a implantar las bases del sistema socialdemocrático además de la defensa del Estado del Bienestar. Se pueden observar todos los problemas que surgen del capitalismo en nuestro país. A pesar del empeño que se está poniendo por retrasar la llegada del comunismo. 
